



利库德集团主席内塔尼亚胡(右二),工党主席巴拉克(左二),前进党主席利夫尼(右一)以及“以色列是我们的家园”领导人利伯曼(左一) 新华社/路透

# 安全,安全,一切与安全有关

## 以色列今天选举,右翼政党可能强势回归

### 政党

#### 主要参选政党一览

以色列选举结果将对以政治格局及巴以和谈走势产生重大影响。以下是4个主要参选政党及其在巴以问题上的立场。

#### 利库德集团

利库德集团成立于1973年9月,在2006年3月议会选举中获12席,目前是最大在野党。

在巴以问题上,利库德集团奉行“以安全换和平”政策。主张耶路撒冷是以不可分割的“首都”;对巴建国问题不置可否。

#### 前进党

2005年11月由时任总理沙龙组建,成员大多来自原利库德集团。现任党主席为外交部长利夫尼。

前进党支持巴勒斯坦在约旦河西岸和加沙地带建国;提倡以巴和谈。

#### “以色列是我们的家园”

成立于1999年,党主席为阿维格多·利伯曼。

该党在巴以问题上立场强硬,主张以色列仅就约旦河西岸问题与巴谈判;提及巴“自治”,但未提建国。

#### 以色列工党

老牌左翼政党工党成立于1930年,1948年至1977年长期执政,1984年以来多次同利库德集团联合执政。现与前进党同为执政党,领导人现为防长巴拉克。

工党提倡加速巴以和谈,促成巴勒斯坦建国。  
杨舒怡(新华社)

### 观察

#### 四大因素决定选情

据当地媒体报道,共有33个政党将参加本届议会选举,为120个议会席位展开争夺。分析人士认为,从目前情况看,以下因素将影响选民的投票决定。

一是安全问题。安全问题是选民的首要考虑。

二是以美关系。作为以色列的长期盟友,美国的支持对其至关重要。

三是巴以和谈。自2007年11月中东问题国际会议以来,巴以和谈毫无进展。这种局面可能促使选民支持立场较为强硬的党派。

四是经济议题。目前全球面临金融危机,参选各政党倡导的经济政策将在一定程度上影响选民的决定。  
新华社记者 徐刚 邓玉山

以色列定于10日举行议会选举。在加沙战事硝烟刚散的背景下,安全议题成为这次选举的决定性因素。

选前民调显示,右翼政党利库德集团可能强势回归,而极右政党“以色列是我们的家园”将异军突起。这可能让以色列政坛大幅右转,从而给中东和平进程带来更多变数。

#### “安全”主导

以色列历次议会选举中,“安全”话题总是左右选情的主要因素之一。这次选举也不例外。《青年报》在一篇分析文章中指出,尽管新一届议会面临的难题包括经济危机、政治腐败、国家安全等,但无疑“安全”正在成为决定选民意向的关键。

以色列媒体认为,与2006年3月议会选举类似,“加沙”再次成为关键词。上次选举被视为对加沙撤军行动的全民公决,在前总理阿里埃勒·沙龙领导下,主导撤军的前进党成为最大赢家。

此次选举则被视为对加沙“铸铅”军事行动的全民公决,只不过赢家、输家现阶段无从分辨,因为主要政党均认为“铸铅”行动有利于提升他们的民意支持。

前进党和工党为主的执政联盟试图通过加沙战事,把自己包装成以色列安全的捍卫者。

最大反对党利库德集团同样拿加沙问题大做文章。利库德的主打选举广告是其领导人内塔尼亚胡2005年的一段视频。内塔尼亚胡在节目中警告说,从加沙撤军将使以南部城市面临哈马斯火箭弹的威胁。这一警告在去年年末开始的加沙战事中得到了证实。

#### 最大黑马

法新社驻耶路撒冷记者黑兹尔·瓦尔德却认为,加沙战事的最大赢家可能是阿维格多·利伯曼领导的极右翼政党“以色列是我们的家园”。主要参选政党中,“以色列是我们的家园”在巴以问题上态度最强硬。加沙主要攻势结束后,利伯曼指责政府过早收兵,称应该彻底清除哈马斯在加沙地带的势力。

安全,安全,一切与安全有关,“44岁的耶路撒冷居民伊齐克·阿拉卢夫说,为此,他决定投票给“以色列是我们的家园”。

事实上,尽管“以色列是我们的家园”有望得到最多议席,但正在成为这场选举的最

大黑马,也是左右选后政治图谱的最大变数之一。

由于利库德集团和前进党均无法获得确保组阁所需的61个席位,意味着“以色列是我们的家园”极有可能成为“国王制造者”。

“以色列是我们的家园”异军突起,将给以色列政坛格局、政治文化以及巴内部民族融合问题带来巨大冲击。

现年50岁的利伯曼经常发表一些带有种族主义色彩的言论,如要求议会驱逐阿拉伯裔议员、要求生活在以色列的阿拉伯人宣誓效忠等。

《国土报》记者约西·维尔特9日撰文认为,如果利夫尼拉拢利伯曼组阁,其他左翼政党将对前进党敬而远之,利夫尼需要得到利库德集团以外的其他右翼政党支持。而一旦利伯曼投向内塔尼亚胡,加上与后者有合作意向的极端宗教党派,以色列政坛将急剧右转。

#### 政坛右转

一些观察人士因此认为,无论出现哪种情形,此次选举后,右翼势力将卷土重来,重新抢回2005年加沙撤军以后失去的巴以问题等安全议题主导权。

### 人物

## 四大主角:以政坛谁主沉浮

#### 内塔尼亚胡:老牌“鹰派”重回归

民调结果显示,利库德集团领先其他三个政党,政党领导人本雅明·内塔尼亚胡成为下任总理热门人选。

内塔尼亚胡现年59岁,在巴以问题上以“鹰派”立场著称。他对哈马斯态度强硬,认为应该彻底打垮这一组织。

内塔尼亚胡从政经验丰富,取得过令人惊叹的胜利,也遭受过耻辱性的惨败。

1996年,他出人意料地击败工党的西蒙·佩雷斯,占据总理一职。

2006年,利库德集团内部出现分裂,沙龙离开,牵头组建前进党。当年选举中,内塔尼亚胡领导的利库德集团遭到重挫,仅获12席。

内塔尼亚胡能说一口流利的英语,先前就读于著名的美国麻省理工学院,获建筑学学士和商业管理硕士。

#### 巴拉克:著名“鸽派”谋再起

现任国防部长、工党主席埃胡德·巴拉克是以政坛资深“鸽派”之一,与内塔尼亚

胡形成鲜明对照。

作为传统第一大党的工党眼下困难重重,但巴拉克利用自己的军旅生涯光环,借助以军近期侵入加沙的行动,努力提升工党支持率。

现年66岁的巴拉克1999年至2001年担任总理,这期间努力推动中东和平,但进展缓慢。

巴拉克身经百战,军旅生涯充满传奇色彩,28岁成为特种部队指挥官,49岁成为以国防军最年轻的参谋长。

#### 利伯曼:极右“强人”欲称雄

现年50岁的阿维格多·利伯曼麾下“以色列是我们的家园”异军突起,有望成为居利库德集团和前进党之后的第三大党。

利伯曼利用以公众对安全的担忧,依靠充满种族色彩的发言赢得部分选民支持。不少以色列人认为,利伯曼是一名危险的极端主义者,对以色列的阿拉伯裔公民构成威胁,执政将引发国家混乱。但一些支持者则认为,利伯曼可以让以色列更安全。

利伯曼现年50岁,1978

年从苏联加盟共和国摩尔多瓦移民至以色列。他先是在一家夜总会做保镖,然后就读于希伯来大学,接着加入军队。

他先前加入利库德集团,1990年中期出任以色列国防军参谋长。

#### 利夫尼:强力女性信心足

外交部长、前进党主席齐皮·利夫尼是以色列政坛女强人,美国《福布斯》杂志将她列为全世界第52位最有权势的女性。

一些分析师认为,以色列右翼得势,前进党与利夫尼承担着抗击右翼的重担。去年,利夫尼无法与主要政党就组阁达成妥协,直接导致提前举行选举。

利夫尼现年50岁,从政多年但远离腐败等丑闻,为不少以色列人敬重。

她1958年出生于特拉维夫,大学时期专业为法律,后来进入一家私营公司工作10年。1999年,利夫尼成为一名议员,2001年进入内阁。

去年,利夫尼证实,自己为以情报机构工作4年,执行过间谍任务。韩建军(新华社)

以色列政坛如果出现上述变化,除了给中东和平进程带来更大变数,也给美国新政府出了一道难题。贝拉克·奥巴马总统上台以来,陆续向阿拉伯世界释放善意,让外界对巴以和谈进程重入正轨充满期待,但一个对巴以问题持强硬立场的右翼政府,可能会使奥巴马政府在制定中东战略时更加为难。

我认为内塔尼亚胡与(奥巴马)政府之间会有麻烦,“上世纪90年代出任美国驻以色列大使的内德·沃尔克告诉路透社记者,内塔尼亚胡的许多看法与奥巴马上任后的一系列动作“不一致”。

但也有分析人士认为,即使利库德集团获胜,为减少与华盛顿的摩擦,内塔尼亚胡或许会与前进党或工党组成“大执政联盟”。

美国卡内基国际和平基金会中东项目主管玛丽娜·奥塔韦则认为,无论哪方上台,中东和平进程的气氛已被加沙战事毒化。

“即使前进党奇迹般胜出,情况也不会有太大变化,”她说,眼下以色列政坛的主流看法是,“现在不是让步的时候,只能走强硬路线”。

冯武勇(新华社供稿)

### 分析

#### 中东和平难有突破

从前进党和利库德集团的政治立场看,无论谁在选举中获胜并组建新政府,它们都难以在巴以和谈核心问题上作出让步,对伊朗的态度也很难改变。因此,中东和平进程仍难以出现实质性突破。

内塔尼亚胡表示,他如果出任总理,将帮助巴方发展经济,以经济发展推动双方之间的政治和谈。在巴以双方存在重大分歧的问题上,内塔尼亚胡则持强硬立场。

相比之下,利夫尼领导的前进党一直主张通过政治和谈与巴方达成有关和平协议,结束以巴冲突。但在最终地位问题上,前进党也未必愿意作出多大让步。

另一方面,在巴勒斯坦内部,法塔赫和哈马斯依然对立,巴政治和地理上的双重分裂仍在延续,这也为巴以和谈取得进展蒙上了阴影。

在俄乌中东和平的伊朗核问题方面,利库德集团和前进党立场相近,即以将通过外交途径和经济制裁迫使伊朗放弃核计划,以方不排除对伊朗核设施进行军事打击的可能性,以消除伊朗核计划对以安全构成的重大威胁。

新华社记者 徐刚 邓玉山

#### 马达加斯加首都 两家华商遭洗劫

据新华社塔那那利佛2月8日电 新华社记者8日走访马达加斯加首都塔那那利佛华商时看到,当地两家华商在7日发生的大规模流血冲突中遭到洗劫,损失惨重。

当地侨领陈兆昌家族经营的富士图片洗印店与发生流血冲突的总统府距离很近。记者在现场看到,店内三个工作间和两间库房满地狼藉,所有家具和设备尽遭破坏,相机、电脑等财物被洗劫一空,保险柜留下被猛烈敲砸的明显痕迹。

在洗印店以北约5公里处的工业区内,香港中联石化马达加斯加办事处也遭到洗劫。办事处铁门被撬开,玻璃被砸碎,办公室、接待室等房间只剩下搬不走的大件家具,地面满是被丢弃的文件和物品。

马达加斯加自去年12月爆发严重政治危机以来,治安形势每况愈下。在此期间,多家华商商店、商场遭到抢劫。据中国驻马达加斯加大使馆领事部统计,华商的损失已达2000多万元人民币。所幸至今尚未收到华侨华人遭受人身伤害的报告。目前马达加斯加的华侨华人约有5万人,多以做生意、开餐馆和中医诊所为生。

又讯 马达加斯加官员8日说,政府已签署逮捕令,让那些对政治暴力行为负有责任者接受惩罚。马达加斯加首都塔那那利佛7日发生流血冲突后,8日恢复平静。



2月9日,马达加斯加华人华商代表向塔那那利佛一家国立医院捐赠500万阿里亚里(1974阿里亚里约合1美元)和部分急需的物资,用于救助在7日流血冲突中受伤的群众。塔那那利佛7日发生大规模流血冲突,总统卫队向试图进入总统府的示威群众开枪,导致300多人死亡。

新华社记者 刘芳 摄

#### 伊朗前总统哈塔米 宣布参加总统选举

据新华社德黑兰2月8日电 据伊朗伊斯兰共和国通讯社8日报道,伊朗前总统哈塔米8日在新闻发布会上宣布,他将参加于6月12日举行的伊朗总统选举。

哈塔米说,他从来没有为是否参加选举犹豫过,而是在考虑怎样参加选举。他说,他的参选不会对任何人、任何组织参与选举造成障碍。

哈塔米强调社会团体和政党在国家政治生活中的重要性,并表示,我一直,并将继续努力使社会团体和政党参与国家政治中来”。

哈塔米曾于1997年至2005年连续两届出任伊朗伊斯兰共和国总统。

目前,德黑兰市长卡利巴夫、前议长卡鲁比等已正式宣布参加竞选。伊朗现任总统艾哈迈迪-内贾德的媒体顾问日前接受采访时说,艾哈迈迪-内贾德也将参加此次选举。

又讯 伊朗通信和信息技术部长苏莱马尼8日说,伊朗正在制造4颗新的卫星。

伊朗迈赫迪通讯社当天援引苏莱马尼的话说,伊朗将在这4颗卫星的最后准备阶段宣布卫星的具体数据。随着技术的提高,伊朗准备提高卫星的重量和运行高度。报道没有透露卫星预计发射时间。